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Sr. Rector Magnífico 

Excelentísimo Sr. Presidente, 

Excelentísimo Sr. Ministro, 

Distinguidas Autoridades 

Profesoras, profesores 

Compañeras y compañeros de administración y servicios 

Estudiantes, 

Señoras y Señores, 

 

-I- 

 

Corresponde a la Secretaría General presentar la memoria del curso académico 

2021-2022 y no puedo ocultar algunas dificultades.  

Los números son fríos y es difícil que expresen el alma universitaria. Y tampoco 

es fácil sintetizar la singularidad del curso que termina. Pero, estos días atrás, mientras 

repasaba la dinámica del paseíllo y las piezas de mi traje académico, la toga, la muceta, 

el birrete, he caído en la cuenta de cuál puede ser el resumen. 

¿Se han parado a pensar que ha tenido de distinto este paseíllo de revestidos 

respecto del año pasado? ¿Y del anterior?  

Efectivamente, desde el 20 de abril ya no tuvimos que usar obligatoriamente las 

mascarillas que en los dos últimos años habían acompañado nuestros trajes académicos 

tratando de encajar, mal que bien, con el color de nuestras mucetas. La mascarilla, a la 

que tanto le debemos, se había convertido en una parte más del traje académico como 

lo era la toga, la muceta o el birrete. Ha sido este, por tanto, un paseíllo especial y un 

revestimiento especial. Quizá por ello la primera mención deba ser a la Delegación del 

Rector de Coordinación Biosanitaria y al Servicio de Prevención de Riesgos Laborales 
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que en el pasado año realizaron nada menos que 397 reconocimientos y respondieron 

540 consultas sanitarias. 

-II- 

Pero ya que he sacado el tema de nuestro traje académico, permítanme que repare 

en nuestras mucetas, la parte más colorida y vistosa del traje. La muceta, esa capa que 

nació como abrigo y que con el tiempo se fue acortando, representa nuestra academia, a 

nuestros 17.348 estudiantes de grado, a los 1.910 estudiantes de máster, y a nuestros 339 

estudiantes de títulos propios. Las mucetas también son los estudiantes de la EBAU, los 

3.845 de junio y los 451 de julio, con sendas tasas de éxito de 96,67% y 81,05%. Son 

nuestros 404 estudiantes salientes a otras universidades españolas, de las que han 

venido a Oviedo 136 estudiantes. Y las mucetas son los 1.137 estudiantes que se han ido 

a universidades extranjeras, que al tiempo nos han enviado 660 estudiantes a Oviedo y, 

de los cuales, por cierto, 575 han estudiado castellano en la Casa de las Lenguas. 

La muceta es el gris perla de enfermería, el malva de psicología, el naranja de 

economía. Es el marrón de las ingenierías, el amarillo de la medicina, el azul turquí de 

las ciencias, el azul cielo de las humanidades y el encarnado de Derecho. Pero las 

coloridas mucetas también simbolizan los 57 grados, los 61 másteres y los 28 programas 

de doctorado ofrecidos en este curso. 

Y, por supuesto, las mucetas son el negro, en terciopelo, que no en seda, de 

nuestros rectores. Negro porque no representa a disciplinas concretas o, por mejor decir, 

representan a todas. Lo que quizá sea menos conocido es que los doctores revestidos 

también llevamos el negro. En el luto oficial, cambiamos el envés colorido y lucimos el 

revés negro. Acaso las mascarillas han disimulado nuestras lágrimas, las de 

universitarios por la paz en el acto del día 7 de marzo, o las del acto de reconocimiento 

al Rector Alberto Marcos Vallaure, el primer rector electo, que nos dejó el 6 de junio. 

Uno de sus discípulos en la disciplina de Geología definió al Rector Alberto Marcos con 

unas palabras maravillosas: el hombre que leía las rocas. Desde aquí nuestro recuerdo.   

Negra la muceta de nuestros rectores y negra nuestra toga, nacida en la Roma 

republicana y, que por influencia eclesiástica, se asume en las Universidades de 
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Toulouse y de París como reconocimiento de dignidad académica. ¿Pero saben qué 

relectura moderna podríamos hacer de la toga académica? Reparen en un detalle. Este 

traje, denominado “talar” porque llega hasta los talones, es igual para todos y todas. En 

la toga no hay ningún tipo de distinciones o diferencias, ni por origen, ni por el grado, 

ni por la persona. Precisamente, las acciones en materia de igualdad desde el 

Vicerrectorado de Relaciones Institucionales, deben ser destacadas: 3 de ellas para la 

aplicación y difusión del Plan de Igualdad, 9 acciones relacionadas con el protocolo de 

prevención del acoso, 13 acciones en materia de conciliación, incluidas la instauración 

de 5 salas de lactancia, y 16 acciones relativas al protocolo de cambio de nombre e 

identidad sentida. 

 

-III- 

A las coloridas mucetas y a las togas negras, se une la medalla. Estilamos utilizar 

la medalla profesoral, pero podríamos utilizar la medalla de doctor, que por un lado 

aprueba y por otro reprueba, para acompañar al birrete de doctor, la corona de los 

estudios y de los méritos. Quizá la parte más relevante del traje, la que nunca puede 

tocar el suelo, con sus 8 lados y 8 ángulos y su borla, y su laureado, en recuerdo de la 

corona que se imponía a los vencedores en Grecia y en Roma, y todo ello en contraste a 

los 6 lados del birrete no laureado de licenciado. ¿Quieren saber una curiosidad? Uno 

de los datos más desconocidos es que el Rey Felipe II nos concedió el privilegio de poder 

mantenernos cubiertos en presencia de las altas autoridades. Cuando en 1858 Isabel II 

visitó nuestro claustro, y los doctores iban a descubrirse a su entrada, la Reina les detuvo 

y les recordó ese antiguo privilegio. En otras palabras, en el caso de la Universidad de 

Oviedo, el derecho a permanecer cubiertos fue refrendado de viva voz por la propia 

monarca.  

El birrete representa a nuestros 1.688 doctorandos, las 222 tesis leídas, 66 de ellas 

con mención internacional y 8 de ellas con mención industrial. Nuestros birretes son los 

1.955 profesores participantes en cursos del Instituto de Investigación e Innovación 



 

5 

 

Educativa y las 44 ayudas concedidas a la innovación docente. Son los 25 docentes 

evaluados y los 15 evaluadores de la convocatoria piloto de DOCENTIA. 

Nuestros birretes son las 27 cátedras convocadas, las 32 plazas de profesor titular, 

las 49 de Contratado Doctor, las 53 plazas de Profesor Ayudante Doctor y las 64 de 

Profesor Asociado.  

Por cierto, todos estos concursos y oposiciones me recuerdan al antiguo examen 

de licenciatura que se hacía en nuestra capilla durante la noche, y que fue objeto de una 

representación teatral en noviembre del pasado curso. En esa ceremonia nocturna, el 

bachiller universitario, que ya podía ejercer la profesión, obtenía además la licencia para 

enseñar y para ello tenía que escribir sus conclusiones, no en papel, sino en seda, tras 

enviarlas previamente al padrino, quien comprobaba en el libro de conclusiones de la 

Universidad que nunca antes se habían dicho en la capilla. ¿Saben de qué color era esa 

seda en la que se escribían las conclusiones? Pues sí, del mismo color que la muceta a la 

que aspiraba. 

 

-IV- 

Pero, ya que estamos haciendo un recorrido por nuestro traje, además de las 

mucetas, las togas y los birretes, cómo olvidarnos de las puñetas, cuyo origen se cree que 

está en que protegían la bocamanga de la toga de las manchas de tinta cuando los 

doctores escribían. La toga era muy cara, y la economía de nuestros académicos no muy 

boyante, y las puñetas funcionaban como unos manguitos. Al contrario que nuestros 

guantes blancos, símbolo de la pureza de la ciencia. 

Las puñetas y los guantes quizá sean la mejor expresión de nuestra producción 

científica, de los 47 libros, 11 colecciones editoriales y 23 revistas editadas por nuestro 

Servicio de Publicaciones. Se han formalizado 115 contratos de acceso a la ciencia, 135 

contratos predoctorales y 204 contratos para el desarrollo de proyectos; 61 ayudas 

Severo Ochoa; 37 Margarita Salas; 14 ayudas María Zambrano; 5 Beatriz Galindo; 3 Juan 

de la Cierva; 2 contratos Ramón y Cajal; 15 ayudas para la recualificación; y 7 ayudas 
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FPI. Por Resolución del Rector de 2 de junio, se ha creado la Oficina de Proyectos 

Europeos y se han recibido 46 proyectos nacionales, 5 proyectos de prueba de concepto 

y 37 ayudas a grupos de investigación del Principado de Asturias. 

Como para no proteger nuestras puñetas de los ríos de tinta que se han vertido. 

Es curioso que una palabra con un sentido tan noble haya adquirido una connotación 

negativa. El hecho de que las puñetas de las togas de los jueces y magistrados fueran 

hechas por los reclusos convirtió en un mal deseo el enviar a alguien a confeccionar o 

hacer las puñetas. 

 

-V- 

Pero, para mí, ¿saben cuál es la pieza más enigmática de nuestro traje, la más 

curiosa y misteriosa, la más escondida? La cogulla: originariamente una capucha para 

la lluvia que con el tiempo se convierte en una especie de manga oculta dentro de la 

muceta, donde los académicos enrollaban sus pergaminos, una suerte de porta-

documentos. Además, en la cogulla, dicen nuestras especialistas en protocolo, se 

recaudaban las propinas y honorarios de los doctores en sus conferencias fuera de la 

Universidad. Me parece una excusa perfecta para explicar el tránsito de aquellas 

propinas a nuestras actividades de transferencia. La Oficina de Transferencia de 

Resultados de la Investigación ha evaluado 11 comunicaciones de invenciones; se han 

solicitado 6 patentes nacionales y 1 modelo de utilidad. Se han concedido 3 patentes 

prioritarias y otras 2 extendidas a otros países y se han firmado 9 acuerdos de 

confidencialidad de secretos empresariales. En la actualidad, hay 35 cátedras de 

empresa vigentes, 6 de las cuales se firmaron durante el curso 21-22. A través de encargo 

de gestión a nuestra Fundación, se han celebrado 526 contratos de transferencia por un 

importe de 5.769.862€. 

   No me negarán que al despojarnos del traje académico en nuestra sala de togas 

no rebuscaremos si encontramos la cogulla. También podremos echar un vistazo al 

anillo de doctor, que además de cierto sentido simbólico de matrimonio con la ciencia, 

era utilizado para sellar los dictámenes e informes profesionales.  
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De aquellas propinas en la cogulla a nuestro diálogo con la empresa. La 

Universidad de Oviedo colabora en 6 concursos de emprendimiento con 105 

participantes. Se organizó el Foro de empleo en noviembre de 2021 con 982 usuarios, 

87 empresas y 209 ofertas. La agencia de colocación ha tramitado 104 ofertas y se han 

captado 323 puestos de trabajo.  

Diálogo con la empresa y, por supuesto, diálogo con la sociedad. Habrán 

comprobado que cuando los maceros encabezan el paseíllo de revestidos lo hacen con 

nuestras mazas en vertical. Pero, cuando el paseíllo iba más allá del fuero universitario 

al resto de la ciudad, las mazas lucían recostadas en horizontal por hallarnos extramuros 

del fuero universitario. En esa proyección social, en esas mazas recostadas, se han 

realizado 31 acciones de cooperación al Desarrollo, de relaciones con el Tercer Sector y 

de Responsabilidad Social Corporativa. En el marco de la Extensión Universitaria, se 

han organizado 13 cursos de verano, 68 conferencias, 13 aulas, 6 seminarios y congresos, 

14 exposiciones, 18 conciertos, 5 óperas, 1 zarzuela, 5 representaciones teatrales, y 1 

recital poético. La Universidad ha tenido 569 participantes en los 190 cursos de su 

Programa Para Mayores. 

-VI- 

Todos nuestros trajes tienen toga, puñetas, birrete, muceta, cogulla, pero solo 

unos pocos tienen bastón. ¿Imaginan cuáles? Es fácil. Hablamos del bastón de mando 

del Rector, con cordón dorado, y del bastón de decanos y decanas, con cordón a juego 

con su muceta. Esta pieza es una expresión de la gestión y de nuestro compromiso como 

servidores públicos. Desde la Secretaría General se han convocado 12 consejos de 

gobierno, 4 claustros, 13 juntas electorales y se han tramitado 130 convenios y 532 

nombramientos, al tiempo que el Servicio Jurídico ha prestado asistencia en 97 mesas 

de contratación y ha realizado 501 informes, a los que se suman los 120 recursos, 

reclamaciones y solicitudes de transparencia. 

La Gerencia ha tramitado 214 modificaciones presupuestarias y ha elaborado 129 

informes. Se han organizado 72 cursos de formación y se han concedido 1.374 ayudas de 

acción social. También se han llevado a cabo, en el ámbito funcionarial, 32 oposiciones 
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libres, 121 concursos de méritos, 11 promociones internas y una libre designación. 

Mientras que en el ámbito laboral hubo 16 concursos de traslados, 6 provisiones 

temporales y 8 oposiciones libres. 

En esta gestión, en este bastón de mando regulado por primera vez en tiempos de 

Isabel II y que curiosamente con el paso del tiempo en España se hace costumbre que 

solo exhiba el Rector y no los decanatos, la sostenibilidad se ha convertido en un eje 

fundamental en tiempos de crisis, y el Vicerrectorado en la materia ha puesto en marcha 

el Sistema de Información Energética, ha instalado estaciones de guardado y cargas de 

batería, ha hecho un pre-diagnóstico energético de los edificios universitarios y ha 

lanzado un proyecto piloto de vehículos energéticos. También, junto con la Gerencia, se 

ha iniciado el proceso de instalación fotovoltaica para autoconsumo en algunos edificios. 

Sostenibilidad y transformación digital. Desde esa Delegación del Rector se han 

realizado 43 acciones de mejora sobre los programas informáticos de gestión, 18 

acciones en portales web, 23 acciones para implantación de la administración 

electrónica, y 13 acciones sobre sistemas e infraestructuras tecnológicas de 

comunicaciones. A ello se unen 27 acciones de innovación docente relacionadas con la 

transformación digital. 

-VII- 

Rector, presidente, ministro, autoridades, profesorado, estudiantado, personal 

de administración y servicios, concluyo ya. Comencé señalando que esta memoria es la 

del curso donde abandonamos las mascarillas, aquellas que habían venido 

acompañando a nuestro traje académico.  

Pero las mascarillas, a las que tanto hay que agradecer, nunca han querido ocultar 

nuestro orgullo universitario, nuestras togas ni nuestras puñetas.  

Nunca han escondido nuestros birretes ni nuestra alma universitaria. Nunca han 

descolorido nuestras mucetas.  

Las mascarillas no han tapado nuestra voz, nuestra ciencia, nuestra academia.  
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Las mascarillas no podrán borrar el legado del hombre que leía las rocas.  

De todo ello doy fe, en Oviedo, a nueve de septiembre de dos mil veintidós. 

Muchas gracias. 

 

 
 
 
 

 


